ALGEBRA

IL CALCOLO LETTERALE

| MONOMI

richiami della teoria

B Un’espressione algebrica letterale € un insieme di numeri, anche rappresentati da lettere, legati uno al-
I'altro da segni di operazione;

B un monomio & un’espressione letterale in cui i numeri e le lettere sono legati tra loro solamente dall’o-
perazione di moltiplicazione;

M il segno di un monomio & determinato dal segno del suo coefficiente; se non figura alcun coefficiente si
considera come coefficiente I'unita, in particolare: +1 se il monomio e preceduto dal segno piu; —1 se il
monomio & preceduto dal segno meno;

M il grado di un monomio rispetto ad una lettera e I'esponente con cui questa vi figura;

M il grado complessivo o totale di un monomio e dato dalla somma degli esponenti delle varie lettere che
in esso figurano;

B due monomi sono simili se hanno la stessa parte letterale;

B due monomi sono opposti se sono simili e hanno coefficienti opposti;

B due monomi sono uguali se sono simili e hanno lo stesso coefficiente.

COMPRENSIONE DELLA TEORIA T

1 Si chiama monomio un’espressione letterale in cui i numeri e le lettere sono legati tra loro solamente
dalle operazioni di:
a. divisione; b. moltiplicazione; c. sottrazione; d. addizione.

2 Completa le seguenti regole:
a. il segno di un monomio e determinato dal ..........cccceeviiiiiniinii e ;
b. il grado di un monomio rispetto ad una sua lettera € ........cccevueerieriiiiieiiee e ;
c. il grado complessivo di un monomio si ottiene sSOMMANAO ......cccoeviiiiieiiiiiiiiee e

APPLICAZIONE - ——

3 Esencizio Sualte

Stabilisci le caratteristiche del monomio —5x?y.

Il monomio —5x?y si puo suddividere nella sua parte numerica (—5) e nella parte letterale (x?y). In
particolare:

e il coefficiente & —5;
e il grado complessivo e 3;
e il grado rispetto la lettera x e 2;

e il grado rispetto la lettera y e 1.
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4 Stabilisci le caratteristiche del monomio +%x3yzz.

© W © N o

11

12

Calcola il valore delle seguenti espressioni letterali sostituendo a ciascuna lettera i valori numerici
assegnati.

Esencizio Svalto

a. +2a’b—3a+ b’ per a=+2 e b=-—1;

+xy — 3x

X+ 2 per

X=-2 e y=+4.
Sostituiamo alle lettere il valore numerico assegnato e poi eseguiamo il calcolo algebrico:
a2 -(+2%-(-1)=3-(+)+ (-1’ =2-4-(-1)=3-24+(-1)=-8-6—1=—15;

p ~2:4-3(=2) _-8+6_-2_,
: A7 0 0

Poiché il denominatore e 0 la nostra espressione perde significato in quanto, come sappiamo, non e
possibile dividere un numero per 0.

+3a—2ab’ + &

per a=3 e b=-2. [84]
2
42a°—b—3ab per a=-3 e b=23. [impossibile]
b-3
—3x+2y -2z per x=3; y=2 e z=-15 [25]
1 oy 33,5 42 1 p— _33
2ab 7 +2ab pera=—1; b=+42. { 4}
azb+%a—3b pera=-3; b=+1. [4]
A et 2ab? - & per a=+2; b=-3 e c=1. {2}
7 3 7
X’y = 3x°y* +5 per x=+42; y=-1. [—15]
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LE OPERAZIONI CON | MONOMI

richiami della teoria

B La somma algebrica di due o pii monomi simili € uguale ad un monomio simile ai monomi dati, avente
per coefficiente la somma algebrica dei coefficienti;

B la somma algebrica di due o pii monomi non simili tra loro, non si puo effettuare;

M il prodotto di due o pit monomi € un monomio avente per coefficiente il prodotto dei coefficienti e per
parte letterale tutte le lettere presenti nei vari monomi, ciascuna scritta una sola volta, con esponente
uguale alla somma degli esponenti della stessa lettera;

M il quoziente di due monomi, di cui il secondo non nullo, € un monomio avente per coefficiente il quo-
ziente dei coefficienti e per parte letterale tutte le lettere presenti nel dividendo, ciascuna scritta una sola
volta, con esponente uguale alla differenza fra gli esponenti della stessa lettera che compaiono nel divi-
dendo e nel divisore;

M la potenza di un monomio &€ un monomio avente per coefficiente il coefficiente elevato all’esponente
della potenza e per parte letterale tutte le lettere aventi per esponente il prodotto tra i loro esponenti
e quello della potenza.

COMPRENSIONE DELLA TEORIA B

13 Completa le seguenti regole:
a. il prodotto di due o pit monomi € un monomio avente:

- per coefficiente, ........cccceeeeverevirennn.n. dei coefficienti;
- per parte letterale, .........cccoevveennennnn. presenti nei vari Monomi, CIaSCUNA ........uvvvvreeeeererieinieeeeeeennns
e con esponente uguale alla ..........cccooeveeviiiiiiicnn, della stessa lettera;
b. il quoziente di due monomi, di cui il secondo non nullo, € un monomio avente:
- per COEfICIENTE, ..ocvieiiiiciiiecie e ;
- per parte letterale, tutte le lettere presenti nel ..........c.cccveenneee. , Ciascuna scritta una sola volta, con
esponente uguale ..........ccccoviiiiiiiiiiie. fra gli esponenti della stessa lettera che compaiono
Nel woieeieeeeeeee e, enel i ;
c. la potenza di un monomio € ..........cceveiiennnn. di tanti monomi, tutti ............ al monomio dato,
quanti ne indica l'esponente; la potenza di un monomio & dunque un monomio avente:
- per coefficiente, il coefficiente ............ccoeeiieeeiiiiiieiiieen, della potenza;
- per parte letterale, tutte le lettere aventi per esponente ............cccceeeeeevneenn. tra i loro esponenti e

quello della potenza.

APPLICAZIONE - ——

Calcola il valore delle seguenti somme algebriche fra monomi.

14 Esencizio Suolte
1 1

a. —2ab® + 3ab’; b. +Exy3z — ixy3z; c. —4ab® +72%b%.

a. | due monomi sono simili (hanno infatti la stessa parte letterale); basta pertanto eseguire la somma
algebrica fra i coefficienti: (=2 4 3)ab® = +1ab’;

b. i monomi sono opposti pertanto la loro somma algebrica e 0;

c. i due monomi non sono simili; pertanto non si puo effettuare alcun calcolo.
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2 5.3 6

15 a. —2xy — 3xy; b. —s—%azb%—?agbzc; ¢ +5xy —7x2y3.
3 oy 5 5, 1 o3 5 243 1 3 i; 3 54
16 4abc+3ab 2ab(:+6abc 6ab. { Sabict ab_
1 20 2 4 40 202 3 a0 2 4 £22_£42_
17 =Xyz 3xy—i—2xyz 2><y—&—3><y {5xyz e
A T - T BV SO U TR 0 TR Ve IR V- _29 ]
18 XY F Iy + Xy 3xy+3xy SXy =Xy { i
30,3 ol 2. 1., 5 18 8]
19 5xz+2xz+ax+2xz Jax+Tax——x'z—ax. |:5XZ 5
Esegui le seguenti moltiplicazioni di monomi.
20 ESusencizio Suolte
a. (—4a’b) - (+2a) = (—4) - (+2)-a*"'b' = —82’b;
2 3 ) 3..2) — 2\ 3) 31y 12,0 o 2
b. (+3xyz) (—l—sxy) <—|—3) <+5>x 1% —|—5xyz,
e (2ap?). (—322) (+%ac?) =+ 12 2p2cH.
2 5 5
21 a (+3ab’) (+2ab); b. (+3x*y*z) - +xy).
2 7 4
22 (%abc3>~<%abcz)~(+4ab2). [42°b*c’]

2
3 1 8 8 18 1,9 -3
23 (Za5b2> . <5a3bc> . <§a5b3c) . {53 b c}
1 1 4 12 12 12,8 5
24 (-3ab%c)- (Zab3> . <—§a2c> . <—§a3b) ( > a’h? 3) [—ﬁa b c}

25 (—%abx) : (—lazx) . (—iazbz) (6ax?) - (—a’x*) - (=a*b?). [—4a" b x*]

Esegui le seguenti moltiplicazioni di monomi dopo aver sommato i monomi simili nelle parentesi.

26 Esencizio Suolte

(—%Xﬁ) : (—%x2y+%x2y—2xzy+xzy>.

Determiniamo prima la somma algebrica fra i monomi simili all’interno della parentesi tonda e poi
eseguiamo la moltiplicazione:

3. 5 1,2 2 3. 9 14 > 7 33
S_E] =Lz 241 = (-2 4 =+Zx3y3.
(3) [(-5+3-240)] = (-57) - (H8wy) =450

27 (—2a°b?) - (—i—%azbc — %azbc + %azbc - azbc> [a°bc]

3 _ 1 A3 2V op) (8 s T s 21 s
28 ( 4abc 2abc+2abc> (Zab+4ab) (1Sab 2ab). { 160abc}
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29 Esencizio Guidato
(—Eazb—i—é 2b> <2a—}:a> ( ab——ab—I—ab) (43 —a)

Determiniamo la somma algebrica fra i monomi simili all’interno delle parentesi tonde:

(-3+2)e] [B-1)e + [(Z- 24 1)a] - [(ore] -
(-2ab) (3a) + (Zab) - (-22) = (-2 )+ (- 22 -

36 16 144
30 <—1§a3b2 +%a3bz) . (%azb— azb) + (%ab2 —%ab2> . (%a“bJra“b). {f%af‘b‘*}
3oy V2N (2212 T ooy, 12 . _3 3 e
31 <4ax 33x> <ab +7ab>+<4abx 2abx> (Zab+ab 7ab). {28abx}

Esegui le seguenti divisioni fra monomi.

32 Ssencizis Suolte

a. (+4a°b%c) : (—2a%b) = —22°2b*"'c = —2abc;
(3] () () o
c. (—i— g a3x3c> (=a’c) = (—i—%) (=122 23T = —%ax3.
33 a. (+34x'y’Z) : (—17x%yZ); b. (—%x“y) : (+%x3y>; c. (+%a3b3> . (—2ab?).

Esegui le seguenti divisioni di monomi dopo aver sommato i monomi simili nelle parentesi.
34 Esercizis Guidate

(—%a4b2c+%a4b2c— a4b2C> 2 (a3c—%a3c—%a3c>.

Determiniamo il valore della somma algebrica fra monomi simili all’interno delle parentesi tonde:

K_ ..... +.é...— ..... >a4b2c} : [(%)a%] = (_%a“bzc) : (—%a%) =%ab2.

5 X3 3 V3 34, 1 4 4 9 2
( 4 y)( 2xy 3xy—f—xy). {_10)()/

7 784 7 8.4 | 8.4 5 78 4\ . (1 32 19 4 6.3

36 ( 6xyz+ xyz+3xyz 4xyz>.<4xyz). { S Xz
1 513 4 34,_l2 3 24, 5 46 3, 5]

37 <4abz+ ab’z ) ( 4abz+2abz 8abz>. {—1551102_
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38

39

40

41

42

43

44

45

46
47

48

49

Calcola il valore delle seguenti espressioni con i monomi.

Esencizia Sualto

1 243 2 293 5 2y3 \. ([ 3 _,2 7 a2 1 40 . 3
(+zabc+3abc 6abc>.< 2abc>+< 6ab +3ab>.(+ab).

Eseguiamo le somme algebriche all’interno delle parentesi tonde:

_ 1 23 . (_3 2 5 410 . 31y
—<+3abc>.( 2abc>+< 6ab>.(+ab)

3020, 2 3.0 1 55, 1 2 23 1 _ 1 127 5 o]
<+2xy +3xy 2xy).<+4x>+<5axy+2axy axy) (—i—zay). {Bxy_
(%abx2 4—%abx2 —%abxz) : (4ab — 2ab) — (%x—%x) : (—%x). {%xz
3 3.2 2 30\, 2 2 1 _4 (3 353 2
<4xyz 3xyz).(2xy)+<3xyz+5xyz 15xyz>.(2y>. {]Zoxz
_ 4b5C2+a4b5 2 . ;azb2cz + _1X233b3+1_x233b3 . _1_X2ab2 {iazb_

10 5 2 3 ' 2 ' 127 7]

Calcola il valore delle seguenti potenze di monomi.
Esencizia Sualto
a. (+4xy)’= (+4xy) - (+4xy) = +16x%y?;
3
2 2 _ 2 o (2 2 2. 2 2 __8 s
b.(3xyz>_< 3><yz)(3xyz>(3xyz> 27xyz

4
_A Bpre) = 4296 3apaara _ o 256 12406 4
c.(3a c) +81a c +81a €

5 4
a. (—2a3c)3; b. (—1—x6y4> ; c. (—i—iazb%z) .
2 4
Calcola il valore delle seguenti espressioni contenenti potenze di monomi aventi la stessa base.

Esencizia Svalte

(—222b3¢c)’(—222b%¢): (“282b3¢)°= (—222b%¢)° 0= (—222b3¢) = +4a* b0 2.
(+4x°y2b)": (+4x°y?b) " (+4x°y?b)’. [64x°y°b*]
(—2a2b?)* (=222b?)°: (—2a2h?)’. [4a*b?]

6 3 2

(—%x2y3z> : (—%xzﬁz) : (—%xzﬁz) ) {f%xzy&}
4 3 5

(—%x5y2> . (_%Xsyz) : (—%X5y2> ) B meﬂ
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4 3 :
2 3440 . 2 5440\ 2 3440 4 618 4
50 +5abc>.<+5abc) (+Sabc>. {ZSabc_

2 4 3 7 .
(_7 42 (_7 422 7 a2 49 5.4 p
) ( 3acd> ( 3acd>.( 3acd). {9acd_

I
wN
Y
o}

Q.

53

<+‘7‘x2y> '<+§X2y> ] } ]

Calcola il valore delle seguenti espressioni contenenti potenze di monomi.
54 Ssencizio Swvolte

(=322b%)°.(+a2bc) + (—4a'°b™¢) : (+2ab?)*=
= (=27a%h%) - (+a2bc) + (—4a'"%b"¢) : (+4a2b*) = (=27a8b"0¢) + (—aBb'0c) = —28a8bh'°c.

55 (+5x2y3z)3: (—x*y*) + (—6x3yzz3)2: (+3x22°). [—113x*y* 7]
56 —%a3bzc>3-(+%bc> + (—%a”b7c6) : (4ac)’. {—%a"b%ﬂ
57 <+;x4y3>2~<;xy2> + (—;XSy“)z: (gx) Ex‘)yg}
58 Esercizio Guidato

(L3269 + 2297 (=35) — (C222b) (—228)] : [(=3ab?) - (a2p?)?] =

= [272%0° + 4a° - (=3b?) — (+4a*b?) - (—a?b7)] : [(=3ab?) - (+16a*b*)] =

= (—27a°b° —12... + 4a°b~) : [-48a~b] =

=—..a%’ :[-48ab] = ﬁab"'.
59 {(4x2y3) Y7 = (=2x%y) " (xy) : (2x°) + 2x- (xyS)} : [(—2x2y)2: (xzy)}. [y]

60

RRCE ) &

2 2
l . ,g 2 . l 2
<+4abx) ( 3ab>.(4abx>
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| POLINOMI

richiami della teoria

B Un polinomio & la somma algebrica di pitt monomi non simili tra loro;

M il grado complessivo di un polinomio & il maggiore fra i gradi dei monomi che costituiscono il polinomio
stesso;

M il grado relativo di un polinomio rispetto ad una lettera € il massimo esponente con cui quella lettera
compare nel polinomio;

B un polinomio é ordinato secondo le potenze decrescenti o crescenti di una lettera, se gli esponenti della
lettera stessa si succedono in modo decrescente o crescente;

B un polinomio € completo rispetto a una lettera quando in esso compaiono tutti gli esponenti di quella
lettera ordinati dal valore massimo a zero (o viceversa);

B un polinomio & omogeneo se tutti i suoi termini hanno lo stesso grado;

B per moltiplicare un polinomio per un monomio basta moltiplicare ciascun termine del polinomio per il
monomio ed eseguire la somma algebrica dei prodotti ottenuti;

B per moltiplicare due polinomi si moltiplica ciascun termine del primo polinomio per tutti i termini del
secondo e poi si esegue la somma algebrica dei prodotti ottenuti;

B per moltiplicare piu di due polinomi si moltiplica, nell’ordine, il primo polinomio per il secondo, il pro-

dotto ottenuto per il terzo polinomio, il prodotto ottenuto per il quarto polinomio .............. e cosi via fino
a moltiplicare l'ultimo polinomio. Dopo ogni prodotto e utile eseguire la somma algebrica dei prodotti
ottenuti;

B per dividere un polinomio per un monomio, non nullo, si divide ciascun termine del polinomio per il
monomio e poi si esegue la somma algebrica dei quozienti ottenuti.

COMPRENSIONE DELLA TEORIA U

61 1l polinomio é:
a. la somma algebrica di pit monomi non simili tra loro;
c. la somma algebrica di piti monomi simili tra loro;
b. il prodotto di pit monomi non simili tra loro.

62 1l grado complessivo del polinomio +%a2bzc —5a°b? —|—%azb3c2 e:
a. cinque; b. sette; c. diciassette.

63 Completa la seguente regola:

si dice grado relativo di un polinomio rispetto ad una lettera il .........ccocoveeviieiiieenieeie, con cui
quella lettera compare nel polinomio.

64 Indica quale dei seguenti polinomi & ordinato, quale & completo e quale & omogeneo:

. 43a*b+5ab — L 4 3at L
a. +3a’b+oa’oc 4a C—|—2a+8
b. 74xy3+%x2y27x3y+%y4;

c. +3a°b—2a°h% — %ab3 + b°.
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APPLICAZIONE ~——

Calcola le seguenti somme algebriche di polinomi.

65 Esercczio Suolte

(—2a°b? + 4a°bx — 5a°b?) — (+62°b? + 2a°bx — a*bx) =

=2a°b* + 4a’bx — 5a°b* — 6a°b* — 2a’bx + a’bx =

=(-2-5-6)a’b?* + (+4 — 2+ 1)a’bx = —13a°b? + 3a°bx.

66 (—4xX’y*z +4xPay + 2x*ay) — (+3xX°y2*z + 2x%ay) + (—5x°y*z — 3x%ay). [—12x°y?z 4 x*ay|
(2 o3 1 oy 03 3 o3\ (1 a3 53 1 2y, 1 ]
67 <3ab—|—2ab+zab ab) <3ab 2ab). {2ab+2ab_
Tvi2yy2 3 (2,43 VAV SENER
68 <4xy+3xyz 4xy+xz> (3xy+2xz>. { 6xy+3xyz 2|

20 1 (3T ) o (15 A 50407 7]
69 ( 7 X +3ax 4ab+2) (2+2ab Sax> (4ax ab—i—S) Lax +12ab 0

Calcola il valore delle seguenti moltiplicazioni tra un monomio e un polinomio.

70 Eserncizio Suolto

(=3a2%b%c) - (+2a+ 4a°b — 2ax*) = —6a°b*c — 12a8°b*c + 6a°b*cx>.

71 (+2x%y°Z%) - (—=2xy° + 3x%y2 + 4x27%).

72 < ) ( ab’ + = a'b’ — a).
X2yiz 2 T
73 ( y+3xz) (2xy>.
74 ( abx) : ( §a2b+2).
Calcola il valore delle seguenti moltiplicazioni di polinomi e riduci, eventualmente, i termini simili.

75 ESsencizio Suolte
(4-322b° — 2ab?) - (—2a%b% + 42°b%) = 6a4b5 +12a°h° + 42°b* — 8a*h® =
=(=6—238)a*h’> +12a°h° + 42°b* = —14a*h> + 122°h° + 4a°b*.

w\\l u-||-l>

76 (—22°c’ +3a°c) - (+4ac® +2a%). [-82°C® + 8a*c? + 6a°C]

77 iazXer . l&I—Bb . 3.2 xf—aszJr—ab 3b2
7 4 28 ]
3 T (-2 17 2,0 9,2 1 s _

78 <7xy—|—2X 3X> < 3X—+-3y> {14xy+7xy 3x +2x? 9xy
Ty 1 (3 _11 a1 o2 3

79 <Zab 3aC a) < 2a+2ab>. [ 4ab—}—ab +oac 3abc+2a
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80 (2ab+3x—vy) - (a—2x+y). [2a*b — 4abx + 2aby + 3ax — 6x* + 5xy — ay — y?]
8" E;! ) 9; -5 a
(—%xz+2xy) : (%x—k%y) @ (—%yz—k%x).

Moltiplichiamo il primo polinomio per il secondo:

(—%x y—%xyz—kgxzy—kgxy > (—%yz%—%x).

Nella prima parentesi ci sono due monomi simili; stabiliamo comunque di moltiplicare il risultato
ottenuto per il terzo polinomio ed eseguire le somme algebriche dei monomi simili nel prossimo pas-

saggio:
_+5x2y22 x3y+%xyzzz—§x2yz 130x2yzz+ X y—23—0xy z+8x y: =
Effettuiamo la riduzione dei termini simili:
:<7 “““ g """ >x2y22+<7_ """ 2 o )x y—|—5xyz —zx yz—Exy Z+ . x*y? =
—%x2y22+%x3y+%xy222 éxzyz—é—oxy z+gx 2.
9 (3.0 3 (2 (1 |
8 <2ab 4ab+a 3a+b 2ab+3a
b 4 3 19 2 b2 3 2
{Zab+3ab ab’ + 1 ab* — 6ab+2a+ a’h’ 4ab+3ab

Calcola il quoziente della seguente divisione tra un polinomio e un monomio.

83 ESsercizio Suslte
(12a°b? +923b° — 27a°b*) : (=323h?) =
= [(+12) : (=3)]a* 3?2 + [(49) : (=3)]a® 3> 2 + [(=27) : (=3)]a*3b*2 = —4a— 3b® + 9ab’.

84 (7x'y® —21x°y° +49x°y*z) : (+7x%y%).

85 <%a2b3c b4cz+2a4c5> : (%fc).
86 ( x4y322+ Xy 4 y) (—2x3y3>.
3 3
3 b2 4 4y 8 3y o\ (1 2
87 (ab b x 3ab+5.ab ab).(zab)

Calcola il valore delle seguenti espressioni con i polinomi.

88 ESuencizia Suolte
(a—b)-(2a+3b) — (3a—b)-(2a—2b) =
= (2a® + 3ab — 2ab — 3b?) — (6a* — 6ab — 2ab + 2b?) = (2a* + ab — 3b?) — (6a*> — 8ab 4 2b?) =
=2a’ + ab - 3b* — 6a* + 8ab — 2b* = —4a® + 9ab — 5b°.
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89 2x—y)-Bx=2y)+ (x=3y) - (=x+V). [5x% — 3xy — y?]
90 E;! ) 9; 15 a
1g-(3a—4b)—(a~|—b)-(—a—|—3b)+§-(3‘a+b):a—...b—(—az+3ab— ...... +3b")+2a+..b=
=a—..b+a*—3ab+.... —3b"+2a+..b=..a—..b+a°—..ab—3b%
91 —%~(a—2b)—%~(—2a—2b)+(a—b)-(3—|—2b). {%a—%b—zb“rz(ab}

_ 3. 1,33
[ 4a + ab 4a+8b}
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| PRODOTTI NOTEVOLI

richiami della teoria

M |l prodotto della somma di due monomi per la loro differenza & uguale al quadrato del primo monomio
meno il quadrato del secondo monomio;

B il quadrato di un binomio e uguale al quadrato del primo monomio, piu il doppio prodotto del primo
monomio per il secondo monomio, piu il quadrato del secondo monomio;

M il cubo di un binomio & uguale al cubo del primo monomio, pit il triplo prodotto del quadrato del primo
monomio per il secondo monomio, piu il triplo prodotto del primo monomio per il quadrato del secondo
monomio, pit il cubo del secondo monomio.

COMPRENSIONE DELLA TEORIA B

93 1l prodotto della somma di due monomi per la loro differenza & uguale:
a. al quadrato del primo monomio piu il quadrato del secondo monomio;
b. al quadrato del primo monomio meno il quadrato del secondo monomio;
c. al primo monomio meno il secondo monomio.

94 |l quadrato di un binomio & uguale:
a. al quadrato del primo termine piu il doppio prodotto del primo termine per il secondo termine, pit
il quadrato del secondo termine;
b. al quadrato del primo termine piu il prodotto del primo termine per il secondo termine, pit il qua-
drato del secondo termine;
c. al quadrato del primo termine pit il quadrato del secondo termine.

95 Qual & il valore di (x — y)’?
a. x> —3x%y — 3xy? + y3; b. x> —3x%y? 4+ 3xy? — y3; c. x> —3x%y +3xy? — y3.

APPLICAZIONE - ——

Calcola il valore del prodotto delle seguenti somme di due monomi per le loro differenze.

9 Esencizia Sualte

a. (2ab — 3b) - (2ab + 3b) = 4a*b? — 9b?; b. (%a— 2b2> : (%a+2b2) :%az _4b*,
97 a. (2xy +3x%) - (2xy — 3x%); b. (2ab — x) - (2ab + x).
32,2 (322 ). I RPN VR R O 3
98 a. (2x +5xz> <2x 5xz>, b.( 34 Zab) ( 3a—i—2ab>.
oy b Aoy L) 40 13\ (42,15
99 a.(2xy+2xy) <2xy 2xy>, b. (3a 4a) <Ba +4a>.

Calcola il valore dei seguenti quadrati di binomi.

100 Esercyio Sualto

4 1\ 16 4 1
a. (3x —2y)*=9x> — 12xy + 4y?; b. <§X2y2—?x> :gx4y4—§x3y2+2x2.
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101

102

103

104

105

106

107
108
109
110

111

112

113

114

115

a. (4a+5ab)’; b. < %

a. <1—a2b+ia>2; b. <—2x+ixy)2.
2 4 2

a. (i;fx—gxyZ)z; b. (—3.alb2 —ia2>2.
5 3 2

Calcola il valore dei seguenti cubi di binomi.

Z . Z At

3
a. (—a+2b)’=—a+6..—12...+ 8b% b. (lxz +£y> =X+ Xy + X3y 4Ly

2 3
1 ’ 1 ’
A . _ 2
a. <2x+3y>, b.( 3ab +2a>.
Calcola il valore delle seguenti espressioni con i prodotti notevoli.
1 ’ 1 1
—a+b) +(a+2b)-(a—3)+(=a+b)-(=a—b) .
2 3 3
Come prima operazione svolgiamo i prodotti notevoli:

= (%a2+...+...) +(a+2b)-(a—3)+ (%az - ) =

_ 1 . _ 12 _49 » o

=72 +ab+..+a 3a+ ... 6...+9a T + 3ab — 3a— 6b.

(X +2y)+(x + 2y) - (xy — y?). [x* + 6y° + 7x%y + 13xy?]
(2x +3y) - (2x = 3y) — (2x = 3y)* + 3y - (v — 3x). [Bxy — 15y
(@ -1 (@+1)7 —(a—2)-(a+2)"—3a-(-a)’. [a® + 8a% — 15]
(X+1)P =2-(x4+1)-(x=3)+(x=3)"—4-(x—1)" [—4x2 + 8x + 12]

{ (1o 30)'(Lav 20) 2_(gab+gsz)} (-24)
(a-38) (o2) - (;M?Z(;M) (3) et
63963y

[(a+b)’ +(a—b) +6a-(a+b) (a—b)—7a+1]'—(a* — 1) [42°]

— (20 4y) (2% - V)z} — 2=y -y - 207"
[1T6x%y? — 8x?%y]

2
<%a— b) +la— 2b)3—<%a— 2b> ~ <%a+2b> — &+ 8b, {sz —%ab—6a2b+ 12ab°





